

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Pago adelantado	
Badajoz: un mes	2 ptas
Fuera: trimestre	7 »
Portugal: trimestre	9 »
Extranjo: trimestre	15 »

Año XXVII Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 5

Badajoz, 29 de abril de 1930

Apartado número 34 Teléfono número 143 Núm. 7.628

### En el Alkazar

## El domingo se celebró el anunciado mitin social, presidido por el duque de Almenara Alta

En el expresito de Andalucía llegó el domingo, procedente de Sevilla, el general Berenguer

Conferenció con los ministros de Gobernación y Justicia y con los generales Mola y Goded

Madrid, 28.—Ayer domingo, a las once de la mañana, tuvo lugar en el teatro Alkazar el anunciado mitin social. Presidió el acto el duque de Almenara Alta, con los oradores que habían de tomar parte en el mitin, y en otros lugares del escenario, los señores Silveira (don Tomás), Martínez Kleiser, Espina, Manzano, Aznar (don Severino), Morales, Toledo, Heredia y otros varios. En los palcos del teatro, no se veían numerosas señoras y distinguidas personalidades y distinguidas personalidades.

### EL REGRESO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 28.—En el expresito de Andalucía llegó ayer mañana a Madrid el presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, procedente de Sevilla.

Hizo el viaje en el break de Obras públicas, acompañado de su ayudante secretario, teniente coronel Sánchez Delgado.

En la estación fue recibido por los ministros que se encuentran en Madrid, el secretario de la Presidencia, señor Ruiz y Benítez de Lugo; las autoridades y altos funcionarios de la Presidencia, así como muchos amigos.

Desde la estación de Atocha marchó directamente al palacio de Buenavista, en donde oyó misa y conferenció con algunas personalidades que le cumplimentaron.

El general Berenguer regresa muy impresionado de su viaje a Sevilla.

Durante la mañana conferenció con el general Marzo, ministro de la Gobernación; con el señor Estrada, de Justicia y Culto; con el general Mola, director general de Seguridad; y con el general Goded, subsecretario de Guerra.

Permaneció en el despacho oficial trabajando durante todo el día.

### EL DESPACHO DE EJERCITO

Madrid, 29.—Con fecha de ayer ha cesado en el cometido de encargado del despacho de asuntos del Ministerio de Ejército el general subsecretario, don Manuel Goded Llopis, encargándose de dicho Ministerio el presidente del Consejo, general don Dámaso Berenguer.

### En Valladolid se ha celebrado un mitin de afirmación católica para divulgar la enciclica de Su Santidad sobre la educación de la juventud

El marqués de Santa Cruz ha sido obsequiado con un banquete con motivo de su intervención en el mitin de afirmación monárquica

### EL GENERAL MARZO RECIBIÓ A LA DIRECTIVA DEL ATENEO, PRESIDIDA POR MARAÑÓN

El ministro niega que se hayan adoptado medidas gubernativas con respecto al Ateneo

### LAS MEDIDAS JUDICIALES, SI HUBIERA LUGAR A ELLAS, LAS ADOPTARÁN LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

El general Marzo facilitó una nota a los periodistas refiriendo a los rumores que han circulado sobre la Sociedad de Funcionarios públicos

Madrid, 28.—El general Marzo, al recibir en el día de hoy a los periodistas, les manifestó que le había visitado la Directiva del Ateneo, presidida por el señor Marañón, dándole algunos consejos y exhortando a que no repitiesen actos análogos al de la conferencia de don Indalecio Prieto. Los informadores preguntaron después al general Marzo si se habían adoptado medidas gubernativas a causa de la actitud de don Indalecio Prieto en el Ateneo, a lo cual contestó negativamente.

El Gobierno—agregó el ministro de la Gobernación—ha procedido y procede en todo momento con serenidad y no está dispuesto a tomar medidas gubernativas, pues cuantos actos delictivos se cometan serán sometidos a la jurisdicción de los Tribunales.

Refiriéndose después a las conferencias pronunciadas por don Melquiades Alvarez y Piñis, manifestó que durante el orden público y que esto era lo verdaderamente esencial.

El general Marzo volvió a repetir que cuanto en estas conferencias tuviese de delictivo, pasarían a los Tribunales de Justicia.

### UNA NOTA DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid, 28.—El general Marzo facilitó después a los reporteros una nota relacionada con las denuncias que habían formulado algunos periódicos de Madrid en el sentido de que numerosos funcionarios públicos estaban sometidos a una Sociedad de prestación creada durante la época de la república, a propuesta de la Presidencia y dando por el general Martínez Goded y quedando a merced del Ministerio de Trabajo su aplicación.

Se agrega en la nota que por esto el Ministerio de Trabajo la aplicación de medidas en cuantos abusos puedan cometerse.

Por último se dice que en el caso de denunciarse alguna anomalía en el funcionamiento de la Gobernación, el ministro procederá inmediatamente a su aclaración y a la denuncia de los defectos que se citen y a las sanciones legales.

### En la Presidencia

## El general Berenguer dice a los periodistas que el Gobierno no cambiará de criterio en el sentido de autorizar la celebración de actos públicos

Madrid, 28.—El general Berenguer estuvo trabajando durante toda la tarde en su despacho del Ministerio del Ejército, recibiendo en primer término la visita del alcalde de San Sebastián.

Después recibió al duque de Sotomayor y al señor Oriols.

Más tarde le visitó el director de "El Imparcial" y el ministro de la Gobernación.

En último término despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Al terminar su trabajo el general Berenguer estuvo charlando breves momentos con los informadores, a quienes comenzó diciendo:

—Ahora, señores, voy a la estación para despedir al general Jordana, que regresa a Marruecos.

Refiriéndose después a los rumores de crisis circulados durante estos días, manifestó que a Sevilla había llegado una lista de un nuevo Gobierno.

Dijo el general Berenguer que los referidos rumores se habían originado a consecuencia de la conversación sostenida por el escritor Manuel Bueno con un ex ministro en el Retiro, la cual transcribió desde las columnas de "A B C".

Como comprenderán ustedes, tales rumores son caprichosos y desde luego pueden desmentiros rotundamente.

El Gobierno—añadió el presidente—marcha cada vez más comprometido y dispuesto a realizar en toda su extensión el programa que desde su nacimiento se impuso hasta llegar a la celebración de las elecciones.

Un periodista preguntó después al conde de Xauen si el Gobierno estaba dispuesto a seguir concediendo autorizaciones para la celebración de actos públicos o si habría cambiado de propósito.

El Gobierno—contestó el general Berenguer—no variará su criterio en este sentido, ya que tratándose de personas doctas las que toman parte en ellos, y porque además son cuestiones de altura las que en ellos se deliberan, es por lo que el Gobierno seguirá firme en su propósito de autorizar cuantas peticiones se formulen.

Lo que si no puede consentirse—agregó el presidente—es que en dichos actos se infieran ofensas a las personas.

Otro reportero preguntó al general Berenguer si conocía el texto íntegro del discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez en el teatro de la Comedia.

El presidente contestó que aún no se había formado juicio exacto sobre dicha conferencia, ya que no la conocía en toda su integridad, y que dada la inteligencia de don Melquiades Alvarez y su facilidad de palabra, no creía que los conceptos que expuso fueran tan duros como por el extracto de la conferencia se deduce.

Desde luego—agregó el presidente—don Melquiades Alvarez no ha hecho más que exponer sus puntos de vista sobre "Monarquía"; ¿República?—añadió el conde de Xauen.

Los periodistas hablaron después al presidente acerca del recibimiento Unamuno por los obreros, por coincidir su llegada a Madrid con la fiesta del Primero de Mayo.

No creo—contestó el jefe del Gobierno—que los elementos obreros organicen el referido recibimiento, ya que en realidad poco tienen que ver con el ilustre catedrático salmantino.

No en cambio los elementos intelectuales y republicanos, que probablemente dispensarán un recibimiento cortés al señor Unamuno.

Este—agregó el presidente—es un hombre digno de respeto, no solamente en España, sino en Europa, como hombre de ciencia, pues como político considero que es un equivocado.

Como final, los informadores preguntaron al general Berenguer si tenía detalles acerca de la dimisión presentada por el presidente de la Biblioteca Nacional, señor Rodríguez Marín, a lo que contestó que sólo conocía dicho asunto por lo publicado en estos días en la Prensa y que creía que lo tenía en estudio el ministro de Instrucción pública.

El general Berenguer terminó diciendo a los reporteros que mañana se celebraría el acostumbrado Consejo de ministros en la Presidencia.

### Información turística

## En Barcelona obtiene un ruidoso triunfo Antonio Márquez, Cagancho cumple y Valencia II eye pitos

En Lisboa es cogido aparatosamente Ría y sufre lesiones graves

¡Señores, qué corriditas llevamos! Se celebró la de Miura, que pasó sin pena ni gloria, y sólo sirvió para demostrar que los célebres ganadores no olvidan sus toros que es una bendición, pero en cambio han ido descubriendo la selección de sangre, y ocurre lo sucedido esta tarde: que los ocho toros pecharon más de mansos que de corriendo.

Lo ocurrido pareció que los miras anduvieron los toreros: faltos de... aprensión y de ganas de armarse. Martingaleo a todo trapo.

El único que se salvó de esta nueva hecatombe fue Bienvenida, aunque sus pechazos no quisieron reconocerlo así, pues se da el caso peregrino de protestar sus faenas y discutir sus indiscutibles éxitos, poniéndole reparos a cuanto el simpático muchacho hace.

Pero como la verdad se impone, y Bienvenida es torero de pies a cabeza, no hay otro remedio que reconocerlo así, quieran o no. ¿Está esto claro?

Chicuelo, Lalanda y Mérida se defendieron malamente de los miras, dando el consabido mitin de la Alameda.

¡Está bueno el angelito éste!

En la corrida de los Santa Coloma nos divertimos un poquitin más que ayer.

El ganado, gordo y admirablemente presentado, dio juego, y la cosa se nos ofreció más halagüeña que el día anterior.

Fortuna, que sustituyó a Chicuelo, agradó al público sevillano.

A su primero lo muleteó soberbiamente, iniciando la faena con un pase de rodillas apretadísimo, y a continuación varios más valentísimos, destacándose dos molinetes en la misma cabeza.

Entró a matar con su peculiar estilo, y descabelló a pulso, oyendo una ovación grande y concesión de apéndice.

No estuvo tan afortunado en su segundo, pero se le aplaudió mucho merecidamente.

Bienvenida, deficiente en el primero suyo; nada hizo digno de destacarse, aunque fue breve con el pincho.

En el cuarto de la tarde toreado en banderillas y colocó cuatro pares inmensos, que se ovacionaron debidamente, y después brindó al público la faena de muleta, iniciada con el pase de la muerte, al que siguieron otros magníficos de todos los estilos y sobre la izquierda.

Tres naturales soberbios, ligada la faena, que amenizó la música durante el tiempo que ella duró.

Pinchó una vez, continuando después su faena, y por último agarró una estocada entrando guapamente, pero quedando el sable un poquitin trasero.

Se echó el animal y Manolito Bienvenida oyó la correspondiente ovación. Andrés Mérida no hizo nada de particular con sus dos enemigos, limitándose a salir del paso de cualquier forma.

Este muchacho, que en la corrida de inauguración ganó valientemente la atención del público y de la empresa que lo contrató para sustituir al gran torero Gitanillo de Triana en las dos corridas que éste tenía firmadas, no ha hecho nada por sostener firmemente el cartel conquistado aquella tarde, pues lo hemos visto apereado en ambas fiestas, y sólo lució en su segundo toro en unas verónicas y en un quite vistosísimo.

En lo demás, vulgar y soso.

Ahora nos disponemos a ir a la plaza a presenciar lo que hagan con los jóvenes Reverito, Pepito Bienvenida y Piñis.

### VILLALBERITO EN BARCELONA

Barcelona, 28.—Con entrada floja y tiempo ventoso se lidiaron seis toros de Cobaleda por las cuadrillas de Valencia II, Márquez y Cagancho.

Los toros, de excelente presentación, fueron bravos y de poder en el primer tercio; pero los picadores, excepto Zurito, los destrozaron, llegando en malas condiciones a los otros tercios, menos el cuarto, que resultó ideal.

Valencia II, borrado con capa y muleta y deficiente con el estoque; desaprovechó la nobleza y bravura del cuarto, oyendo muchos pitos.

Márquez, colosal con capa y muleta y cierto matando.

Cagancho, bien toda la tarde con el capote, prodigando los parones y las verónicas de marca. En el tercio hizo una buena faena y estuvo aceptable con el pincho. En el sexto, regular.

El público aplaudió al mayor de la ganadería e hizo dar una vuelta al ruedo a dos de los toros en el atraste, para premiar el conjunto de los lidiados.

Bregando y en banderillas, Magritas y Mella.

### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 28.—Se lidiaron seis novillos de Buitrago, de Salamanca, por las cuadrillas de Alberto Balderas, Gordillo y Amorós.

Balderas gustó mucho lanceando, banderilleando y muleteando; al primero le pinchó varias veces, y en el cuarto, al que toreó con valentía, atizó una estocada y un descabello a la segunda.

Gordillo, en el segundo, muleta con brevedad y mete una buena estocada. Al quinto le remató de dos pinchazos y una aceptable.

Ahoros toreó al tercero y al sexto, siendo protestados por chicos, limitándose a salir del paso. En el tercio no tuvo suerte con el pincho.

En el sexto toreó bien y banderilleó superiormente. Faena adornada y una entera, algo caidilla.

Durante la lidia del último bicho llovió copiosísimamente.

### EN BENAJOAN Y EN MALAGA

Malaga, 28.—En el vecino pueblo de Benaiojan se ha celebrado una novillada para Joseillo Ramirez, único matador, que despachó cuatro novillos.

Obtuvo un ruidoso éxito, cortando tres orejas y un rabo.

Fue sacado en hombros y contratado para dos novilladas más.

En la próxima feria, el día 11 de mayo, actuará en la plaza de Malaga, en unión de Manuel Garrido y el Niño del Conserje, con ganado de Gallardo.

El próximo domingo, también en Malaga, se celebrará una novillada de Pablo Romero, para Rebutin, Gil Torvay y Alberto Balderas; el segundo en sustitución de Perete.

### EN LISBOA

Lisboa, 28.—Los toros de Infante, bravos.

Simao da Veiga, muy bien como caballista y como rejoneador. Alé, que actuó con toros en puntas, muy valiente, dando quiebros emocionantes de rodillas y de pie. Simuló el de matar con gran estilo. Su segundo toro le cogió aparatosamente, sufriendo heridas leves en una pierna, cuyo perance no arrojó al diestro.

### En la Comedia

## El domingo pronunció su anunciada conferencia el jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez

Con motivo de la conferencia de don Melquiades Alvarez se han disuelto varias organizaciones reformistas

Varlas comentarías de la Prensa y de personalidades

Madrid, 28.—A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en el teatro de la Comedia, el anunciado acto político, pronunciando un discurso el jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

Las puertas del teatro fueron abiertas a las nueve y media, e inmediatamente comenzó a entrar el público.

En el escenario tomaron asiento con el orador los señores Alvarez Valdes, Pedregal Irua, Zulueta, Pittaluga y personalidades llegadas de provincias.

Entre el público pudimos ver a los señores don José Sánchez Guerra, con su familia; conde de Romanones, marqués de Maza, Alcalá Zamora, Burgos y Maza, Alcalá Zamora, Bergamín, Prieto (don Indalecio), Villanueva (don Miguel), Benítez de Lugo, Clemente de Diego, Blanco (don Carlos) y otros.

Comenzó el señor Alvarez su discurso afirmando que iba a definir la actitud del partido reformista y no la portancia, porque éstas carecen de importancia y con claridad hacerlo sin reservas.

Recordó el nacimiento y el programa del partido reformista cuando el señor Azcárate, al salir un día de Palacio, manifestó que habían desaparecido los obstáculos tradicionales y que si los liberales querían podían hacer una política verdaderamente avanzada. Recuerda que el partido reformista se formó con monárquicos y con republicanos, y que así ha conseguido, ostentando cada cual con orgullo su ejecutoria política y sin renunciar a sus convicciones.

Este partido declara públicamente que a su juicio, eran accidentales, secundarias y transitorias las formas de Gobierno, y que lo esencial, lo que tenía verdadera importancia, eran las ideas de libertad y democracia, dos ideas que para ser fecundas necesitan marchar inseparablemente unidas.

En armonía con estas ideas, el partido reformista actuó en la vida política declarando lo siguiente: que nosotros veníamos a trabajar por el programa liberal de España, con la Monarquía, si el Rey, como nosotros creíamos convirtiéndose en órgano legítimo del país, no era obstáculo a nuestros designios.

Y queriendo realizar estas ideas, sin olvidar otras cuestiones de la vida nacional, nosotros declarábamos que existía un problema concreto, constitucional en España, y que, para resolver este problema, se necesitaba abrir un período constituyente, bien para elaborar una Constitución que estructurase al Estado sobre otras bases y con más amplias fórmulas jurídicas, bien para revisar la Constitución existente, convencidos de que la mayoría respondía a un doctrinarismo arcaico e inservible, dificultaban o impedían el triunfo de las aspiraciones democráticas. A este efecto, nosotros decíamos que era indispensable que en la Constitución que se elaborara se consignaran, desde luego, con eficaces garantías todos los derechos, lo mismo individuales que sociales, y todas, absolutamente todas, las libertades.

Hace luego el señor Alvarez un largo historial—que por su mucha extensión no publicamos íntegro—de lo que su juicio ha venido sucediendo en la política española.

Andando el tiempo, las necesidades de la política, que pueden más que la voluntad de los hombres, nos obligaron a concertar una alianza con las fuerzas liberales, sin olvidar nuestra personalidad. Ibamos olvidando el abuso escandaloso de la suspensión de garantías y, sobre todo, se iba a modificar fundamentalmente la estructura del Senado, sustituyendo la representación privilegiada por una representación corporativa, y procurando que la alta Cámara no fuera nunca un obstáculo al triunfo de los anhelos democráticos.

Hace luego un análisis de la génesis de la dictadura, para llegar a la definición de ésta, y se defiende de los ataques que al orador han sido dirigidos por su supuesta inhibición no demostrando que tal inhibición no ha existido.

Habla también de las responsabilidades en que se ha incurrido, y afirma que deben castigarse. Recoge varias versiones referentes al adelantamiento de la dictadura, y hace referencia al mensaje elevado al Rey por los señores del Congreso y del Senado.

Después de dedicar gran parte de su discurso a examinar las responsabilidades, a su juicio contraindicadas, llega a la parte más interesante de su oración.

A varias interrupciones—esta parte del discurso ha sido pródigo en ellas—contestó el señor Alvarez:

—Ni vivas ni muertas; es posible que alguien que presume de hábil en estos diálogos entre el orador y el público, crea que nos ha puesto en un grave aprieto; preguntándonos: ¿Pero qué habéis vosotros? Un poco de memoria para lo que dije antes y un poco de juicio para lo que digo ahora, y tendréis que reconocer que siendo el reformismo un partido de republicanos y de monárquicos, cuando en el terreno doctrinal se plantea el problema de la forma de gobierno, los republicanos serán fieles a sus convicciones y votarán la República y los monárquicos votarán la Monarquía. Me parece que no hay dificultad; es una cosa clara y lógica.

Señores, nuestra situación queda de esta manera a gusto de todos; pero yo hablo expresando mis ideas y el sentir de mis correligionarios. Ahora os digo una cosa: ¿quiero tener la pretensión al decirlo de ser su poco profeta en mi país, aquí donde las profecías están tan desacreditadas? Cuando se calme la marea, cuando veais el peligro que representa para todos nosotros, elementos de la izquierda, los trabajos que están haciendo los que viven en la República y los monárquicos; cuando veais la posibilidad de que se disuelva de aquellas Cortes, la República sea proclamada y reconocida; que si el país es monárquico no podremos evitarlo.

### UNA NOTA DEL PRESIDENTE SOBRE LA CONFERENCIA DEL SEÑOR PRIETO

El general Berenguer ha ultimado con el general Jordana los asuntos de Marruecos

Madrid, 28.—El general Berenguer a su regreso de Sevilla estuvo trabajando en su despacho del Ministerio del alto comisario de España en Marruecos, general Jordana.

A las dos de la tarde recibió a los periodistas, haciéndoles entrega de una nota relativa al discurso pronunciado por Indalecio Prieto en el Ateneo de Madrid.

A continuación el general Berenguer anunció a los periodistas que probablemente para el día 3 de mayo regresará a la corte la familia real.

Dijo también que el general Jordana había regresado a Marruecos después de haber quedado expuesto cuantos asuntos se relacionan con nuestro protectorado.

Refiriéndose después el presidente a las denuncias presentadas por el discurso de Indalecio Prieto, dijo que se le seguiría su tramitación lógica y que el Gobierno atendería toda clase de denuncias que no podría gozar de privilegio de que los demás carecen.

Los periodistas le preguntaron si conocía el texto íntegro de la conferencia de don Melquiades Alvarez, a lo que contestó el presidente que únicamente tenía de ella una referencia, y por lo que veía, discurría con la mayor cordura y sensatez.

Precisamente—añadió el conde de Xauen—don Melquiades Alvarez es uno de los pocos hombres públicos que pueden colaborar actualmente en el país.

Refiriéndose luego a su estancia en Sevilla, dijo el general Berenguer que no podía estar más satisfecho.

Preguntó después a los periodistas si por la corte habían circulado los rumores de crisis que a sus oídos habían llegado durante su permanencia en la capital andaluza, a lo que los reporteros contestaron que, efectivamente, durante algunos días los expresados rumores se habían extendido por Madrid.

El conde de Xauen añadió:

—Yo les aseguro, señores, que no hay nada; todos estamos íntimamente comprometidos y dispuestos a seguir el camino trazado hasta devolver al país su plena normalidad.

### LA NOTA DEL PRESIDENTE

Madrid, 28.—La nota a que el jefe del Gobierno se refirió hablando con los periodistas al salir de la Presidencia, dice que hasta el momento las denuncias referentes a los términos del discurso que en el Ateneo había pronunciado don Indalecio Prieto, y tanto por la importancia de ellas como por los propósitos del denunciador en aquel lugar, necesitan la intervención de la autoridad judicial, y respecto al espectáculo que se dió en el Ateneo y de las infracciones de las leyes, el Gobierno tomará las medidas que crea necesarias, obligando a evitar las ofensas y enseñando a los españoles a respetar las leyes y las ideas de los demás, y sobre estos extremos se apela a los recursos que el Gobierno cuenta para imponer las debidas sanciones.

### LAS DIPUTACIONES DE REGIMEN COMUN

Madrid, 28.—Para el 20 de mayo se ha convocado a una reunión de las Diputaciones de régimen común, para tratar de las subvenciones concedidas por el Estado para caminos vecinales.

### EN LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTACION

Barcelona, 28.—El indultado Juan Coste estuvo en la presidencia de la Diputación para dar las gracias al presidente por su intervención cerca del Gobierno para que le concediera el indulto.

El presidente le aconsejó para que a la más recta legalidad.

### EL PREVENTORIO INFANTA ISABEL, INUNDADO

Madrid, 28.—A causa del fuerte temporal de lluvias que se desencadenó durante el domingo, se inundó el Preventorio Infanta Isabel, siendo debido a ciertos defectos en la construcción.

Durante toda la noche el servicio de bomberos se desarrolló eficazmente para evacuar la gran cantidad de aguas que se extendió por todo el edificio.

### COMENTARIOS A LA CONFERENCIA DE MELQUIADES ALVAREZ

Madrid, 28.—El ex presidente del Congreso, señor Villanueva, refiriéndose a la conferencia pronunciada por don Melquiades Alvarez, ha manifestado que la encuesta lógica y que es indispensable ir a la celebración de unas Cortes con el Rey o sin él.

### EL DOCTOR MARAÑÓN

Madrid, 28.—El doctor Marañón dice que juzga incongruente la conferencia de don Melquiades Alvarez y considera que fue mucho más interesante la actitud que durante ella observó el público.

### EL SEÑOR BERGAMIN

Madrid, 28.—Dice el conde de Romanones que don Melquiades Alvarez ha estado en su discurso muy acertado al no doblegarse a los extremistas.

### UN COMENTARIO DE "LA NACIÓN"

Madrid, 28.—"La Nación", comentando el discurso de don Melquiades Alvarez, dice que no merece la atención que se le ha concedido, pues en la primera parte se ha mostrado enano, en la segunda parte se ha mostrado gigante, y en la tercera parte se ha mostrado gigante y en la cuarta parte se ha mostrado gigante.

Este partido declara públicamente que a su juicio, eran accidentales, secundarias y transitorias las formas de Gobierno, y que lo esencial, lo que tenía verdadera importancia, eran las ideas de libertad y democracia, dos ideas que para ser fecundas necesitan marchar inseparablemente unidas.

En armonía con estas ideas, el partido reformista actuó en la vida política declarando lo siguiente: que nosotros veníamos a trabajar por el programa liberal de España, con la Monarquía, si el Rey, como nosotros creíamos convirtiéndose en órgano legítimo del país, no era obstáculo a nuestros designios.

Y queriendo realizar estas ideas, sin olvidar otras cuestiones de la vida nacional, nosotros declarábamos que existía un problema concreto, constitucional en España, y que, para resolver este problema, se necesitaba abrir un período constituyente, bien para elaborar una Constitución que estructurase al Estado sobre otras bases y con más amplias fórmulas jurídicas, bien para revisar la Constitución existente, convencidos de que la mayoría respondía a un doctrinarismo arcaico e inservible, dificultaban o impedían el triunfo de las aspiraciones democráticas. A este efecto, nosotros decíamos que era indispensable que en la Constitución que se elaborara se consignaran, desde luego, con eficaces garantías todos los derechos, lo mismo individuales que sociales, y todas, absolutamente todas, las libertades.

Hace luego el señor Alvarez un largo historial—que por su mucha extensión no publicamos íntegro—de lo que su juicio ha venido sucediendo en la política española.

Andando el tiempo, las necesidades de la política, que pueden más que la voluntad de los hombres, nos obligaron a concertar una alianza con las fuerzas liberales, sin olvidar nuestra personalidad. Ibamos olvidando el abuso escandaloso de la suspensión de garantías y, sobre todo, se iba a modificar fundamentalmente la estructura del Senado, sustituyendo la representación privilegiada por una representación corporativa, y procurando que la alta Cámara no fuera nunca un obstáculo al triunfo de los anhelos democráticos.

Hace luego un análisis de la génesis de la dictadura, para llegar a la definición de ésta, y se defiende de los ataques que al orador han sido dirigidos por su supuesta inhibición no demostrando que tal inhibición no ha existido.

Habla también de las responsabilidades en que se ha incurrido, y afirma que deben castigarse. Recoge varias versiones referentes al adelantamiento de la dictadura, y hace referencia al mensaje elevado al Rey por los señores del Congreso y del Senado.

Después de dedicar gran parte de su discurso a examinar las responsabilidades, a su juicio contraindicadas, llega a la parte más interesante de su oración.

A varias interrupciones—esta parte del discurso ha sido pródigo en ellas—contestó el señor Alvarez:

—Ni vivas ni muertas; es posible que alguien que presume de hábil en estos diálogos entre el orador y el público, crea que nos ha puesto en un grave aprieto; preguntándonos: ¿Pero qué habéis vosotros? Un poco de memoria para lo que dije antes y un poco de juicio para lo que digo ahora, y tendréis que reconocer que siendo el reformismo un partido de republicanos y de monárquicos, cuando en el terreno doctrinal se plantea el problema de la forma de gobierno, los republicanos serán fieles a sus convicciones y votarán la República y los monárquicos votarán la Monarquía. Me parece que no hay dificultad; es una cosa clara y lógica.

### SEÑORES, NUESTRA SITUACION QUEDA DE ESTA MANERA A GUSTO DE TODOS; PERO YO HABLO EXPRESANDO MIS IDEAS Y EL SENTIR DE MIS CORRELIGIONARIOS. AHORA OS DIGO UNA COSA: ¿QUIERO TENER LA PRETENSION AL DEC

Don Luis Robles Godoy, Alcalde Presidente del Ayuntamiento constitucional de esta villa

Hago saber: Que conforme al acuerdo adoptado por la Junta de Conciliación, de esta villa, creada por virtud de la Real orden de 25 de noviembre de 1928 para intervenir en todas las incidencias que puedan surgir en la implantación de los arbitrios sobre el valor del producto de la tierra y sus complementarios, creados por este Ayuntamiento al amparo de lo establecido por el artículo 12 del Real decreto de 3 de noviembre de igual año, y en cumplimiento de lo ordenado por el artículo noveno de las Ordenanzas para la exacción de los mismos y siguientes que al final se relacionan, todos los propietarios de este término tanto vecinos como forasteros, están obligados a presentar en estas oficinas municipales, en el plazo de diez días hábiles, de nueve de la mañana a una de la tarde, relación jurada en que con toda claridad y precisión se exprese la extensión superficial de terreno dedicada a cada clase de cultivo. En dicha declaración también se hará constar la cantidad en especie o metálico que se satisfaga en concepto de renta, expresándose el nombre, apellido y domicilio del arrendatario.

ARTICULOS DE LAS ORDENANZAS QUE SE CITAN

Artículo 9.º Anualmente y siempre dentro de los plazos que oportunamente señale la Junta de Conciliación que se crea, vendrán obligados a presentar en las oficinas de este Ayuntamiento, todas las personas dedicadas al cultivo o explotación agrícola, olivarera, etcétera, declaración jurada, en la que con toda claridad y precisión, se determine la extensión superficial de terreno dedicada a cada clase de cultivo. Artículo 10.º La declaración jurada que podrá ser objeto de comprobación, se autorizará por la persona que obtenga el producto, por su condición de colono, aparcerio o propietario. En dicha declaración se hará constar la cantidad en especie o metálico que se satisfaga en concepto de renta, expresándose el nombre, apellido y domicilio del arrendatario. También se podrá exigir análogas declaraciones a los profesionales, industriales y comerciantes, no sujetos a la contribución industrial.

ANUNCIOS BREVES

Médicos: AMBEL ALBARRAN, Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2, Ramón Albarrán, 14, Badajoz. Pedid leña Sol: Ventas: ESTACION vendese buena casa. Razón, Palma, 19. Exigid leña Sol: Arriendos: SE ARRIENDA un piso en once dueros, con agua. Darán razón en esta Administración. Siempre leña Sol: Varios: FERNANDO PONTE, Fábrica de baldosas. Artículos sanitarios en general. Arzuéjos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25, Alameda de San Juan. Compre leña Sol: VICHY: Hospital (estómago). Céstinos (riñones). Grande-Grille (hígado). son las aguas minerales más superiores tomadas a domicilio. Comunidad de Labradores de Valverde de Leganes: El día 1.º del próximo mes de mayo, y hora de las doce, se sustanciarán las espigas y gramas de los lotes de esta Comunidad de Labradores, siendo una vez mil fanegas aproximadamente.—El presidente, Fernando Gil-ralt.

LA BOLSA

Table with columns for 'Día 26/Día 28', 'DEUDA INTERIOR 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928', 'AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928', 'AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1928', 'ACCIONES', 'MONEDA', 'IMPRESION DE LA BOLSA', 'SE VENDEN', 'SE ARRIENDA', 'ESTE NUMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA'.

CALZADILLA DE LOS BARROS Ha quedado constituido en esta localidad el Secretariado Nacional Agrario

Los elementos labradores estarán dispuestos a adherirse a la nueva entidad. Tiempo hacía que era sentida por todos la institución en este pueblo, labrador en su inmensa mayoría, de una organización agrícola que ayudase al pequeño y grande agricultor para el desenvolvimiento eficaz y progresivo de sus magnos problemas económicos y agrícolas. La férrea voluntad de un hombre de indiscutible cultura sociológica, que por amor al terruño abandonó su brillante carrera militar, ha hecho que estos ansiados anhelos lleguen a culminar en la organización del Secretariado Nacional Agrario que ahora seamos días de ventura y prosperidad para convencimiento de muchos y bien de todos. No dudamos han de presentarse grandes dificultades que vencer, dado el carácter apático e indiferente de nuestros paisanos, unida al fracaso de anteriores Sociedades. Estos argumentos han de explotarse por nuestros contrarios para también hacer fracasar la obra de redención de los agricultores, la obra del Secretariado Nacional Agrario, que viene dispuesto a mantener y defender los derechos del agricultor, así como a exigir que cese la postergación de que han sido víctimas y hacer que sean respetados los intereses de campo, que son los fundamentales de la Patria. Por eso es necesario aprestarse a la lucha con ánimo valeroso y decidido, haciendo caso omiso de solapadas insidias y vergonzosos retraimientos. Toda obra buena tiene sus contradicciones, y ésta, la mejor de todas para el bien de los agricultores, no puede ser una excepción de la regla; lo extraño y sorprendente es encontrar agricultores que estando comprometidos e identificados con el beneficio del Secretariado Nacional Agrario, que viendo en él y sólo en él la solución de sus apuros económicos, se dejen cobardemente influir por malas palabras y vanos temores, sin pensar que en su manera de obrar va incluida la ruina suya y el encumbramiento de los demás. Todos los años en igual fecha se les presenta a estos agricultores el magno problema de no contar de momento con capital suficiente para el desenvolvimiento de sus faenas agrícolas. En este trance, gran mayoría de los agricultores se ven precisados a acudir al préstamo, viendo grandemente mercedados sus intereses al hacer efectivos dichos préstamos, que en justicia debieron satisfacer. Pues bien; convencidos por ellos mismos de esta lamentable situación, se les presenta clara y terminantemente el remedio, y lo mismo que el enfermo que sucumbe a la muerte sin probar la medicina, aconsejada por su propio doctor, ante el temor de no serle provechosa, apurando, por el contrario, los brebajes y menjurjes recetados por curanderos, así también ellos ven mercedados poco a poco sus intereses, sin preocuparse de poner el oportuno remedio por seguir tal vez consejos que más precipitadamente le llevan a su ruina. No faltan tampoco quienes muestran algo remisos por desconfiar de poder hacerse aquí algo bueno, según ellos dicen. Contra esta afirmación están los hechos convincentes de que aquí entendido nosotros el pueblo ha respondido fielmente en su inmensa mayoría en varios casos (lo cual testifica quien estas líneas escribe) cuando él ha visto fines nobles y desinteresados, siendo por ello de esperar que en el presente caso responda con igual fidelidad en bien propio y con miras también al provecho de los demás. La forma legal como se ha constituido esta Sociedad agraria, que pronto tendrá confirmación oficial, no puede estar más garantizada. Reunidos gran parte de los agricultores, el culto capitán don Manuel Pérez Garrido, delegado del Secretariado Nacional Agrario, da lectura, seguida de una breve explicación, de todos y cada uno de los artículos del reglamento a que ha de sujetarse dicha entidad. Terminada esta explicación, repetida en los artículos más difíciles de comprender, procedió al nombramiento de la Junta directiva, reconviniendo el cargo de presidente en el propietario don Manuel Matamoros Valencia, con la aquiescencia y beneficio de todos. El siguiente día fué dedicado a dar lectura, ante el grupo de labradores asistentes a la reunión, de las bases necesarias para la formación de la Caja de Crédito. El culto y competente secretario del Ayuntamiento hizo atinadas observaciones, algunas de las cuales han sido posteriormente resueltas. Convencidos de la eficacia de estas Cajas de Crédito, se han presentado hasta la fecha inscripciones que suponen un total de crédito de más de 10.000 pesetas. No hay, por lo tanto, lugar a dudar de que el Secretariado Nacional Agrario empieza entre nosotros con la pujanza suficiente y necesaria en estas obras pequeñas en un principio y que, merced al convencimiento propio de los agricultores, se hacen formidables ejercicios que no encuentran obstáculos en su empuje avasallador. Seguiremos en sucesivos artículos preocupándonos de estas cuestiones agrarias. S.

Desde Don Alvaro

En el día de hoy se han celebrado en esta localidad honras fúnebres por el eterno descanso del alma de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, con asistencia de representación de autoridades administrativas y judiciales. Somatén y los niños de las escuelas de uno y otro sexo, con sus respectivos maestros, terminando el acto con responsos cantados. CORRESPONSAL

DRUGERIA Y PERFUMERIA EXTREMEÑA MENDICOTE. Aceite puro de linaza, secantes, albayalde y toda clase de colores para la elaboración de pinturas. Pinturas preparadas, esmaltes, barnices, tubos de óleo, brochas y pinceles. PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA. Sag. Jura, 34.—Teléfono 350. Sucursal, Santa Lucía, 1, y Salmerón, 4 (antigua Droguería del Correo)

LUBRICANTES PARA AUTOMOVILES y MAQUINARIAS marcas VACUUM, AIGLON, ATLANTIC y MENWAL. Grandes existencias. Humberto S. Rodríguez. Moreno Nieto, 10-Tel. 387-Badajoz

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANONIMA. El mejor Cemento Portland artificial. Fábrica en Castillejos (Línea de Madrid a Alicante). DEPOSITO: Calle Téllez, 6.-Madrid. OFICINAS: CALLE DE FERNANFLORES, NUM. 2 MADRID. Teléfono 12.926.-Apartado 572. Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

Paulino Doncel. Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. CARDERO, NUM. 1. APARTADERO, F. C. MERIDA. Usted puede poseer un magnífico piano, nuevo, de marca acreditada, y de garantía, haciendo únicamente un pequeño desembolso mensual de cincuenta pesetas. No adquiera pianos viejos de los denominados de ocasión. Malgasta su dinero. Visítanos y le aconsejaremos lo más apropiado a su deseo con la experiencia que nos proporciona el ser la casa más antigua de España. J. HAZEN Fuencarral, 55 Madrid

Contestando a un artículo acerca de las tan debatidas oposiciones al Magisterio

Es verdad lo que dice nuestro compañero de carrera señor Trejo, que nosotros los actuantes de estas oposiciones acatamos el Real decreto de convocatoria sin la menor protesta. No tuvimos en cuenta la carencia de programas por donde dirigir nuestra preparación; sólo pensamos en estudiar mucho, en ampliar los conocimientos adquiridos en las Normales, para ir mejor preparados a una lucha noble y justa, donde no se emplearían ni armas que el talento y el trabajo. Por eso, nos alegramos del carácter anónimo de los ejercicios, que dejaba en libertad a nuestros jueces para obrar con rectitud y justicia. Lo de los gráficos, muchos opositores no lo supimos; y aunque lo hubiéramos sabido, ¿conseguiríamos mucho con protestar? ¿Se olvida el señor Trejo que, hasta final de curso, hemos vivido bajo el régimen dictatorial de los ejercicios? Nuestra desilusión fué grande cuando leímos en la "Gaceta de Madrid" que se mandaba descubrir el incógnito, y en Madrid, en la Dirección general, se supieron nuestros nombres antes de ver nosotros los ejercicios, y, por tanto, se faltaba a lo establecido en el decreto. A raíz de caída la dictadura, llovieron telegramas de protestas, que obligó al señor duque de Alba, entonces ministro de Instrucción pública, a ordenar que fueran enviados inmediatamente a las provincias para que se cruzaran con las actas donde iban los números de nuestros nombres, pero por desgracia no se cruzaron, llegaron tarde, por lo menos los de nuestra provincia, que

originaron nuevos telegramas de protestas. Nosotros, los opositores, no protestamos de nuestros suspensos, que los sabemos llevar con resignación, sino de nuestra dignidad profesional, ofendida sin motivo (pues muchos de los ejercicios suspensos merecen la aprobación), del crédito de los centros de donde procedemos, pues el suspenderlos a los opositores en masa, el suspenderlos en desprecio de las Normales, de nuestros profesores, que con cariño de padre, y con una competencia no discutida hasta ahora, y a pesar del plan catastrófico (nueve asignaturas por lo menos cada curso) no sabido formarnos y hacernos, si no muy cultos, por lo menos maestros dignos, y de ello dan prueba los miles de nuestros jóvenes, procedentes de otras oposiciones, y que han salido de los mismos centros que nosotros, y que, por tanto, no serán ni mejores ni peores que los actuales. Y por último le diré al señor Trejo que lo que queremos los opositores es que se repare esta injusticia para que quede limpio nuestro honor profesional y el de las Normales, y si esto quedara así seguiríamos los opositores teniendo muchos deberes, pero pocos derechos. Queremos, sí, que nos den una plaza que hemos ganado con honradez, pero entrar por la puerta falsa, no; que el que esto escribe está dispuesto a hacer cuantas oposiciones necesite para entrar por la puerta principal.

Se celebra con gran solemnidad la fiesta de la patrona, Nuestra Señora de la Salud

El día 22 celebróse la función de la patrona Virgen de la Salud; por la mañana se cantó misa, oficiada por el señor cura de la parroquia, don Miguel González Muñoz, con coro compuesto por individuos de la banda de música de Don Benito; actuó de diácono el señor cura de Montijo don Ignacio del Carmen Llanos y de subdiácono el párroco de Puebla de Sancho Pérez don Ricardo Donoso; predicó el profesor del Seminario de Badajoz don José Reseco; después, y a pesar de estar la mañana lluviosa y haciendo un fuerte viento, recorrió la Virgen las calles del pueblo, presidida por el Ayuntamiento en pleno, asistiendo a la procesión el pueblo en masa y una enorme multitud de forasteros, haciendo pujas para llevar la Virgen, por tener todo el pueblo mucha fe en ella, ya que se cuenta de tiempo inmemorial que ningún soldado del pueblo haya perecido en las guerras ni del Norte, ni Cuba, ni Marruecos, regresando todos tan sanos y salvos como se fueron, motivo más que suficiente para que todos la veneren con fervor y se encomienden a ella. Por la tarde fué necesario suspender el Ramo, motivado a caer tantísima agua, lo que dió lugar que vieramos muchas "merluzas" por el arroyo. Por la noche hubo bailes en los salones de recreo, estando muy concurridos y animados. Al día siguiente, y aprovechando las claras de los nubladros, se celebró el Ramo y la rifa de un hermoso corredo, correspondiendo al número 560. Este año, por el mal tiempo, se han suspendido las tradicionales jiras campesinas que se celebran el día de la Salud chica. Nos han favorecido con su asistencia a las fiestas las simpáticas y bellas señoritas Conchita Marín Marín, de Valencia, que hace honor a su paisana Pepita Samper; Maruja Marín Ayala, Lupe y Lolita Ayala, Pilar Ayala, Francisca Pérez y Lola Fernández, que se encuentran en la temporada en la colonia de Aljucén. También estuvieron entre nosotros don Juan Jiménez y señora, de la Garrovilla; don Pedro Gómez Pinilla y señora y don Julio Macías y señora, de Calamonte; don Francisco Fernández y señora y don Manuel Barrera y señora, factores en la estación de Aljucén; don Eduardo Ayala y los jóvenes Eduardo, Angel y Eleuterio Ayala. CUESTA

Sombrerería. la mejor. Exclusiva de la célebre marca BORSALINO. Almacenes "Las Tres Campanas". Sag. Jura, 34.—Teléfono 350

LA HERNIA SUPRIMIDA UN TRIUNFO DE LA CIENCIA Y LA MECANICA

El único aparato para hacer desaparecer en breve tiempo las hernias posiblemente curables y el único también capaz de contener total y constantemente las hernias más rebeldes y voluminosas por crónicas que sean—siempre que puedan reducirse—es el super reductor "VIDA" de la Casa Lázaro, de Barcelona. Todos los seres humanos que contraen el horrible y peligroso padecimiento conocido por Quebradura, tienen derecho por pobres que sean—igual que los ricos—a poner remedio a sus males, si lo hay. A este fin, la Casa Lázaro, de Barcelona, ofrece a la humanidad doliente su modernísimo y maravilloso aparato "VIDA", ideal de los ideales, a precios moderadísimo—DESDE 50 PESETAS—para que todos los herniados, hombres, mujeres y niños, puedan obtener su curación o cuando menos el alivio inmediato, suprimiendo el peligro de la estrangulación y poder dedicarse por completo a sus ocupaciones. Como garantía indiscutible, y para que todas las clases sociales puedan adquirirlos poniendo fin a la terrible angustia que les consume y llevar la tranquilidad y la alegría a sus hogares, pudiéndose reintegrar con satisfacción y confianza a todos los trabajos, el señor Lázaro concederá el pago en

VARIAS MENSUALIDADES

en aquellos aparatos que por las características de las hernias hayan, necesariamente, ser de un precio algo elevado. No dudad y acudid todos, usteis o no bragueros, estéis o no operados, a consultar al señor Lázaro, que recibirá en el Hotel Garrido, Badajoz, únicamente el viernes 2 de mayo, en el Hotel Garrido, Cáceres, el jueves 1 de mayo, en el Hotel Europa, Don Benito, el sábado 3 de mayo, en el Hotel España, Cabeza del Buey, el domingo 4 de mayo, en el Hotel Comercio, Puertollano, el lunes 5 de mayo, en el Hotel Castilla. HERNIADOS aprovechad esta oportunidad visitando al señor Lázaro si queréis tener salud y vida. Despacho: MARQUES DEL DUERO, 102.—BARCELONA

Lo mejor Para tejados - Para techos - Para revestimientos. Para tubos - Para decorados. Uralita. Agencia de Extremadura: ADEL PIZARRA-Badajoz. Prospectos y presupuestos

Suero americano CUTTER. Contra la peste porcina. Usado preferentemente por los más grandes ganaderos. Representación para España: Compañía Internacional de Maderas. Agente general: ANSEL SAMPER JUAN - Director técnico: GIUVANNINO VALERO. San Blas, 10, pral.—BADAJOZ

Interesante a cuantos necesitan pesetas

El corredor de Comercio Colegiado don Pedro Núñez Codes las facilita por su mediación de los Bancos de esta plaza desde CINCO MIL EN ADELANTE al interés del CUATRO Y MEDIO POR CIENTO, a los poseedores de valores del Estado, al CINCO Y MEDIO POR CIENTO en letras con dos firmas, pudiendo amortizarse las cantidades que se retiren en plazos trimestrales, semestrales o anuales y a voluntad de los interesados. Diríjase verbalmente o por escrito a la calle de Echegaray, 5, 7 y 9, segundo. Teléfono 79.—Badajoz.

ES CULTURAS

Para comprobar los trabajos de esbozo, cementos, pinturas, objetos artísticos, muebles de madera-pasta, jirinos, estucos imitando damascanos, mármoles, adornos esculturados, cuantos trabajos se necesitan para cada clase de locales y templos, visiten el taller o pidan muestras y apuntes a UNION PAX-PAPER. Teléfono 34 de MANUEL FLORES. Plaza del Castillo, 18. BADAJOZ. Especialidad en dorados y marcos y todos los estilos. Muestras y luminarias en cristal a la vez y al contado.

Funeraria San Antonio. Salmerón, 10.-Teléfono 557. Badajoz

TOS. GARGANTA Y BRONQUIOS. Caramelos pectorales CENARRO (Al eucalipto y savia de pino). Desinfectante del aparato respiratorio. CAJA: 0'35 y 0'70 pesetas.—Farmacias y droguerías.

FUNERARIA GORREA. F. Checa, 66. BADAJOZ. Juan Montañón

Sombreros de señoras y niños. Gran surtido en modelos de las principales firmas de Madrid y París para la próxima temporada.

Se hacen toda clase de reformas: Viuda de Baldomero García. Echegaray, 5, 7 y 9. BADAJOZ. Los modelos se exhiben en el interior.

AGENCIA GIMENEZ. Sal, 9, principal.

Creolina. DESINFECTANTE MUNDIAL. IIGANADEROS!! "CREOLINA INDUSTRIAL" (PRODUCTO NACIONAL) es el desinfectante activísimo y energético, que no siendo venenoso, cáustico ni corrosivo, es eficaz en la desinfección y tratamiento de enfermedades de ganado, establos, etc. Pidan folletos a los únicos distribuidores: TRECO, S. A. CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 2 MADRID. Publicados por LABORATORIOS CREOLINA S. A. C. - BADAJOZ

# Crónica financiera de Madrid

Tres homenajes registra la semana verdaderamente simbólica, expresivos, sintéticos, que resumen y ensalzan toda nuestra vida nacional: el acto de afirmación monárquica, celebrado el domingo día 20 en la nueva plaza de toros de Madrid; los homenajes a la vejez que en unas treinta poblaciones de Cataluña se han verificado el lunes de Pascua, y el banquete celebrado, también el lunes último, en el Circolo de Bellas Artes, de Madrid, en honor de los ingenieros libros señores Buigas y Colomina.

El disponible de la cuenta de Tesorería del Estado sufre una nueva bajada de 11'45 millones de pesetas, cifrándose en 19.492 millones, de los cuales 66'99 millones corresponden al saldo favorable de la cuenta corriente plata, que en relación con el anterior balance sufre un descenso de 16'37 millones de pesetas.

La circulación de billetes no varía sensiblemente, y la plata en caja disminuye algo menos en dos millones de pesetas.

La cartera comercial del Banco de España desciende unos 23 millones de pesetas, correspondiendo de dicha baja 16 millones a los descuentos, un millón a los créditos personales y ocho a los pignoratícios, cubriéndose la diferencia en más de dichas bajas con el aumento de dos millones en los efectos a cobrar en el día.

Los beneficios del Banco de España se cifran en 31'11 millones en el balance que comentamos, correspondiente al 19 del actual.

Pasadas las festividades de estos días, las primeras sesiones de nuestra Bolsa no reúnen las condiciones de actividad que eran de esperar, ni las cotizaciones reflejan gran firmeza general, contradiciendo las esperanzas de mejor situación bursátil en estos días.

Los Fondos públicos no mantienen una orientación definida, pues mientras el Exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 antiguo, y 1917 y 4'50 por 100 de 1928 obtienen avances, algunos de cierta consideración, el resto está pasado, señalando en general tendencia a bajar.

La Deuda ferroviaria se mantiene sostenida y con ligera mejora a la 4'50 por 100.

Los valores municipales, poco trandados, y los que lo han sido, con tendencia al descenso.

En el grupo de valores especiales, la Caja de Emisiones cede medio entero, y las Obligaciones de noviembre de la Transatlántica mejoran 0'40.

Las Cédulas del Hipotecario, con pequeño retroceso, y las del Crédito Local al 5'50 por 100 mejoran un cuartillo, que ceden las al 6 por 100.

En el corro bancario domina la firmeza, excepción de las enajenables del Banco Exterior, que ceden cinco enteros; Banco de España mejora un duro, medio entero el Central y uno el Hispano Americano. Los Previsores se cotizan ex dividiendo con 2'50 enteros menos.

En el grupo eléctrico hay que destacar el alza de las Chades, que es el valor que con mayores bríos ha salido al mercado después de las pasadas fiestas. Impulsa el alza Zurich y también Barcelona, siendo la mejora obtenida hasta el miércoles de 20 enteros. También mejoran un entero la Unión Eléctrica Madrileña y las ordinarias de Alberche, cuyos títulos de fundador ceden cinco enteros.

Las Telefónicas ordinarias también debutan en alza de nueve enteros.

En el corro minero no hay más variación que el alza de medio entero en Rif al portador, y descenso de igual cantidad en Duro-Felguera.

En Monopolios, Petróleos ceden medio entero, y Tabacos, con poquísima negociación, 4'50.

Los valores ferroviarios, paralizados, Auxiliar de Ferrocarriles mejora tres cuartillos, y M. Z. A. cede entero y medio. En el grupo de tracción urbana, el Metro cede medio entero, y Tranvías mejora uno.

Del resto de los valores, Altos Hornos de Vizcaya cede tres enteros y medio; Azucarera ordinaria, 0'25; Española de Petróleos, igual cantidad, y Explosivos, dos enteros.

En el mercado de cambios, la peseta ofrece ligera mejora.

J. G. Aguirre Ceballos,  
Redactor-jefe de "El Financiero".

## SUMARIO DE "EL FINANCIERO"

Valores reales de la vida española, por J. G. Ceballos Teresí.—Los negocios hidroeléctricos; Canalización y fuerzas del Guadalquivir, 40 millones de ganancia, con 100 millones, en período de construcción, por Máximo D'Oyarvide.—Los negocios petroleros y el interés nacional. V. El avispero del contrato ruso, por J. G. Ceballos Teresí.—Mercados monetarios. Las últimas bajas en los tipos de descuento. Notas varias.—Supresión del Comité interventor de los cambios.—Seguros: Seguros de daños por trepidaciones, por Pablo Bieger.—Avisos oficiales.—Compañías y Sociedades: Compañía Arrendataria de Tabacos. La Vasconia Navarra.—Bolsa de Madrid, por J. G. Aguirre Ceballos.—Notas financieras y mercantiles. Impresiones de la semana: Los tres homenajes: político, social y técnico. Notas varias.—Mercados, Agricultura y Ganadería. Situación de los mercados, por F. León y Sánchez. Notas varias.—Navegación y construcciones navales: La "Chambermana" naval internacional. Notas varias. Crónicas extranjeras: Alemania, por E. M. R.—Ferrocarriles: Un ferrocarril necesario, por Luis Montero de Espinosa. Los modernos sistemas de señalización y maniobra (con tres grabados). Notas varias.—Minería y Metalurgia: Diferentes clases de fundición, por A. B. S. (con dos grabados). Mercado de metales. Notas varias.—La importación de materias colorantes.

## EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde continúa, a las cuatro, el divino oficio.

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

## EN LAS DESCALZAS

Continúa el solemne novenario que la Comunidad de Clarisas (vulgo Descalzas), dedica a Nuestro Padre Jesús Nazareno, con el título de la Espina.

A las siete de la tarde se expondrá su Divina Majestad y haciéndose el ejercicio de costumbre. Los sermones están a cargo del reverendo padre Lorenzo Cerdán, religioso franciscano.

El día 4 de mayo, último día de la novena, la misa de comunión será a las siete y la función principal a las diez y media, con sermón, que predicará el mismo padre. Dicho ejercicio se aplicará por una devota del Señor por sus difuntos.

Todos los días habrá misa rezada a las nueve, haciéndose después del ejercicio rezado de novena; dichas misas se aplicarán por los que contribuyeron con sus limosnas para estos cultos.

El ejercicio de este día se aplica a intención de doña Balbanera Mancio, viuda de Saavedra.

## EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en la iglesia de Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

## ESPECTACULOS

La noche del 25 asistimos a la segunda representación de la compañía de comedias de aventuras Alcoriza.

Se puso en escena la obra policíaca en cuatro actos titulada "Fantomas", que agradó mucho al selecto público que ocupaba la sala del teatro Carolina Coronado.

Destacaron en su labor la señora Mira en su papel de doña Rosario; señora de la Vega en Gany Lidier; el excelente actor emeritense don Alfredo Pulido; que encarnó admirablemente el difícil personaje de Lorient; que hubo de representar en sustitución del señor Alonso, que se

encontraba enfermo; don Miguel Aguado en el de Nick Carter, y el señor Oltra en el de Padre Antonio.

El resto de la compañía cumplió también su cometido.

## PASIVIDAD

Venimos observando el dulce abandono a que se entrega la guardia municipal, y esta negligencia se refleja en el orden público por el que están obligados a velar, ya que esa es su principal e ineludible obligación. Este orden está alterado, según hemos visto y nos han hecho observar muchos vecinos. Los chiquillos, en patrullas, lanzan por el plano inclinado de las calles asfaltadas sobre los patines, que se deslizan rápidos y peligrosos. Juegan sendos partidos de fútbol en las principales vías y obstaculizan el tráfico rodado en plena plaza de Espartero y frente al circolo Mercantil, paso obligado de los cientos de automóviles que cruzan con dirección a Sevilla.

En plena calle Real (antes Primo de Rivera) estamos cansados de contemplar todas las noches el desenfrenado holgorio de los mozalbetes.

Y ayer, día de San Marcos, vimos un espectáculo digno de cualquier villorrio en época de Carnestolendas.

Varios hombres, que por su mayor edad están obligados a demostrar su conciencia de los deberes ciudadanos y el conocimiento de las reglas de la más elemental urbanidad, salieron ayer a festejar el día en el campo y no se les ocurrió otra idea que la siguiente:

Sacaron un carro de dos varales, y después de subir a su plataforma tres individuos, otros tres, "enjaezados" con los arreos de las mulas, tiraban del vehículo con una satisfacción completamente animal.

Este fué el cuadro que ayer presenciábamos frente al establecimiento American Bar. Pero lo más sensible es que el carrito estuvo interceptando el paso de un auto de turismo ocupado por un matrimonio extranjero.

La gente comentaba: ¿Que pensarán de Almedralejo los forasteros?

Y miraba a dos guardias que, situados de espaldas a la plaza de Espartero, reían.

## ALMENDRALEJO

### Es preciso redoblar el orden público por el buen nombre de la ciudad y para la tranquilidad de todos

Debido al tiempo tan pródigo en lluvias, pasó la festividad de San Marcos más aburrida que en años anteriores.

No obstante, salieron al campo algunas familias y por la tarde la amplia carretera de Badajoz se vio muy animada de valientes chicas, que afrontando lo intempestivo de la tarde llevaban un pie tras otro hasta los alrededores de Harninas, donde se organizaban algunos bailes.

Ya no hemos visto este año aquellos enormes partidos de personas de ambos sexos que en la fiesta de este día salían al campo con otro medio de locomoción que carros con su toldo y sus bestias enjaezadas.

Ahora el automóvil, la moto y la bicicleta, son los que se han impuesto, para desterrar por completo casi al tipismo que caracterizaba al carro y a caballerías, principales medios de transporte de otras épocas.

La fiesta de San Marcos murió; y decimos murió, porque nunca resultará, aunque todos pongamos de nuestra parte cuanto por alegrarla podamos, no conseguiremos revivir aquellos años en que la alegría tenía escape libre y donde tanto jóvenes como viejos acababan la mejor parte de su vida en el campo.

Este año no hemos tenido que lamentar nada desagradable más que el mal estado del tiempo, que deslució en parte lo poco que queda de la fiesta y alguna que otra "papalina" pescada en las cantinas de Rocha, Almagro y Nicolás.

## BOJEANDO LA PRENSA ESPE- RANTISTA

(Himno esperantista, escrito por el doctor Zamenhof, inventor del idioma internacional)

A través de una densa oscuridad se apercibe el objetivo hacia el cual marchamos valorosamente, como una estrella que durante la noche nos indica la dirección; y no nos atemorizan los fantasmas nocturnos, ni los golpes de la desgracia, ni las burlas de los hombres, recto y bien determinado.

¡Sigamos rectamente, con valor y sin desviarnos, el camino elegido! Hasta una gota pequeña, que golpea constantemente, atraviesa una montaña de granito.

La esperanza, la obstinación y la paciencia, he aquí los signos por cuyo poder, paso a paso, después de un trabajo grande, alcanzaremos con gloria el objetivo.

\*\*\*

Sembramos y sembramos, sin cansarnos nunca, pensando en los tiempos futuros; se pierden cien semillas, sembramos mil semillas; sembramos constantemente. "¡Cesad!"; nos advierten los hombres con burla. "¡No ceséis, no ceséis!"; suena en nuestro corazón. "¡Adelante obstinadamente! vuestros nietos os bendecirán, si os manteneis firmemente."

\*\*\*

Si una larga sequía o vientos repentinos desgarran las hojas marchitas, agredamos el viento, y purificados, adquirimos una fuerza más fresca. Ya no perecerán nuestros bravos partidarios; ¡no les atemoriza el viento, ni la detención; siguen obstinadamente, curtidors, al objetivo primeramente señalado.

\*\*\*

¡Sigamos rectamente, con valor y sin desviarnos, el camino elegido! Hasta una gota pequeña, que golpea constantemente, atraviesa una montaña de granito. La esperanza, la obstinación y la paciencia, he aquí los signos por cuyo poder, paso a paso, después de un trabajo grande, alcanzaremos con gloria el objetivo.

## COMUNIDAD DE LABRADORES DE BADAJOZ

Subasta de rastrojera

El día 3 del próximo mes de mayo, a las once horas, tendrá lugar, en el domicilio de mencionada Comunidad, Muñoz Torrero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de cuatro mil fanegas próximamente, divididas en varios lotes, colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicha Comunidad.

Badajoz, 25 de abril de 1930.—El presidente, Braulio Vara.

## Dehesa vendo

(Toledo) Arigotas, unas 403 hectáreas, labor, pastos, terreno para olivos, monte encinas pequeñas, aguas, buenas vías de comunicación. Produce el 8 por 100. Precio, pesetas 125.000. Julián Barbero, General Alvarez de Castro, 25, Madrid.

## ESPIGAS

Se venden las espigas, rastrojos y gramas del presente año, de la dehesa "Charco Frio", seiscientos fanegas de cabida aproximadamente, abundantes aguas. Para tratar, con don Blas Quintana Grajera, en Montijo.

## Se arrienda

la dehesa del "Carrascal", término de Villalba de los Barros, de 462 fanegas de cabida, a pasto, labor y fruto de bellotas.

Para tratar en Villalba, con don Celerino Carretero.

## Enteemedades de los niños

DOCTOR FERNÁNDEZ CASARES  
Médico militar  
Rambla, 23 MÉRIDA

## SU DIGESTION SERA FACIL

si usted toma la Magnesia Bisurada después de las comidas. Las molestias digestivas son casi siempre debidas o van acompañadas de una acumulación de elementos ácidos que provoca acedías, opresiones, eructaciones, ácidos, indigestiones o la fermentación de los alimentos ingeridos. Media cucharada de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua neutralizará casi instantáneamente la acidez, suavizará la mucosa gástrica y asegurará una digestión normal y sin dolor. La Magnesia Bisurada, reconocida como el mejor de los alcalinos, se vende en todas las farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

## LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO

Compañía Anónima de Seguros sobre la Vida

Total de pagos correspondientes al ejercicio de 1928

A los asegurados por beneficios . . . . .	589.808
A los asegurados en Vida . . . . .	566.110
A los asegurados por fallecimientos . . . . .	2.242.008
A los asegurados por obligaciones contractuales . . . . .	1.531.475
Gastos generales . . . . .	819.555
Gastos de producción . . . . .	2.015.651
Gastos de cobranza . . . . .	601.226
Al Estado por impuestos . . . . .	678.857
A los Accionistas y Consejeros . . . . .	405.937

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva

Plaza de la Constitución, 4, pral.-Teléfono 534.-Badajoz

## Enfermos Desesperados,

no desalentad!...

El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energética depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas.

## ENFERMEDADES QUE CURAN

- Cur. Núm. 1.—Diabetes.
- Cur. Núm. 2.—Albuminuria nefrítica.
- Cur. Núm. 3.—Reuma, gota, ciática, artritis, neuritis.
- Cur. Núm. 4.—Anemia, afecciones de la edad crítica y de la pubertad.
- Cur. Núm. 5.—Expulsión de la tenia.
- Cur. Núm. 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.
- Cur. Núm. 7.—Tos ferina.
- Cur. Núm. 8.—Reglas dolorosas, su presión de las reglas.
- Cur. Núm. 9.—Lombrices.
- Cur. Núm. 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enteroflegmasias de los intestinos.
- Cur. Núm. 11.—Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis.
- Cur. Núm. 12.—Oraños, herpes, vicijs de la sangre.
- Cur. Núm. 13.—Eslímago (entero-medijs del).
- Cur. Núm. 14.—Hemorroides, varices, congestiones, febrils, hemorragias.
- Cur. Núm. 15.—Tuberculosis, bronquitis, enfisema, tos, asma, catarro.
- Cur. Núm. 16.—Corazón, hígado, riñones, cédicos hepáticos, cédicos.
- Cur. Núm. 17.—Estreñimiento.
- Cur. Núm. 18.—Úlceras del estómago.
- Cur. Núm. 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas, piodermis.
- Cur. Núm. 20.—Cura de estación. Febrebra.—Paludismo, fiebres.

Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia:

Desde hace más de dos años que venía padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo, hasta que en octubre ppdo. me decidí a probar su Cura núm. 4 y quedé maravillado de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curado.

También mi hermano, que padecía bastante del estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo, en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos, cosa que antes no podía hacer. LOLA LÓPEZ, Teja, 3, Fuente la Higuera (Valencia).

... Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y casi siempre en cama; ya puede hacer todo lo de casa con la Cura núm. 10. Además, he recomendado la Cura núm. 1, 2, 14, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ GARCÍA, Amecera, Arucas (Canarias).

Creo no día a día, a su debido tiempo, las gracias por su envío de una caja n.º 7, para combatir la Tos ferina de mi hijo de 3 años, que con la misa de su contenido se curó, después de tener dos Sra. Médicos dos meses, sin poder extirpar las fuertes atacas, que hasta sangre le producían, cuando empezó a tomar estas tisanas que le curaron en 15 días. E. BAHILLO, Alaraz, 10, Santander.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS.—Monseñor Knepf.

## GRATIS

Pida con este vale, mandándolo como impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO "La Medicina Vegetal", que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre \_\_\_\_\_ Calle \_\_\_\_\_ Población \_\_\_\_\_ Prov. \_\_\_\_\_

Venta en Badajoz: Principales farmacias. Representante, E. Fernández, Muñoz Torrero, 24; en Azuaga, Droguería Sánchez Escribano; en Don Benito, Farmacia Delgado, Plaza, 7.

## NADA MAS QUE PLANTAS

RECORDAR ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD

¿TIENE V. UN AUTOMÓVIL?  
¿RUEDA DESDE HACE MUCHO TIEMPO?  
¿LO CONSERVA EN BUEN ESTADO?

¿SI?

pues por su coche usado, si es

# CITROËN

puede V. recibir uno nuevo sin otro desembolso



Concesionario exclusivo: Federico Plá, Alfonso IX, 20, MERIDA.

## WHIPPET

EL MAS ECONOMICO DE COMPRA Y SOSTENIMIENTO

10 litros de gasolina por 100 kilómetros  
20 gramos de aceite por 100 kilómetros

Manuel Olleros San Juan, 12.-Teléfono 533.-BADAJOZ

Automóviles baratísimos seminuevos procedentes de cambios por WHIPPET

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

Pago adelantado

Línea del tipo corriente . 0,25

En 1.ª y 4.ª planas . 1,00

Reclamos en 1.ª y 4.ª planas: línea . 1,50

Idem en las restantes . 0,50

## Información municipal

### La Comisión de Festejos acuerda, en principio, la celebración de dos corridas de toros en la feria de San Juan

#### NADA DE PARTICULAR

A la hora de costumbre acudimos ayer al despacho de la Alcaldía. Ya un poco más metido el señor Galache, desapareció el agobio de los primeros días, se dedicaba a la tarea de despachar asuntos de trámite.

Muy poco tenía, por consiguiente, para satisfacer la insaciable curiosidad de los informadores municipales. Sólo les manifestó que tenía ya sobre su mesa, para ser repartidos entre los concejales que forman la Comisión permanente, varios ejemplares del presupuesto del año 1923, satisfaciendo así los deseos manifestados por el señor Medina en la última sesión ordinaria. Los presupuestos correspondientes al año actual no podía distribuirlos en igual forma, porque aún no se habían impreso.

#### PARA LA FERIA

Amanó el señor Galache que seguía prestando atención preferente a lo relacionado con la celebración de la próxima feria de San Juan.

Ya tengo dicho varias proposiciones de otras tantas empresas de toros, algunas de ellas forasteras, que desean organizar los espectáculos taurinos que hayan de celebrarse, mediante las condiciones que cada una expone.

Como tengo citada para esta tarde, a las siete, a la Comisión de Festejos, trataremos de este asunto, y ya veremos lo que se acuerda.

#### CAPITULO DE MULTAS

Durante el despacho que el alcalde tuvo con el inspector de la Guardia municipal, señor Fernández, éste le dio cuenta de diversas denuncias formuladas por los agentes a sus órdenes por infracciones de las Ordenanzas municipales.

En su vista, el señor Galache impulsó las siguientes multas:

De dos pesetas a varios niños por molestar a los transeúntes en la calle de San Juan.

De tres y cuatro pesetas a otros tantos dueños de caballerías que "pastaban" a su libre albedrío por la vía pública.

De cinco a varios niños por causar desperfectos en el arbolado de la Memoria de Menacho y de Castelar.

#### EN LA INSPECCION MUNICIPAL

En la Inspección municipal están de-

postadas, a disposición de quien acredite ser su dueño, cuatro llaves encontradas en la vía pública.

#### SE REUNE LA COMISION DE FESTEJOS

Como anunció el señor Galache a los reporteros, poco después de las siete de la tarde se reunió ayer en el salón de conferencias del Ayuntamiento a la Comisión de Festejos.

A la reunión, que fué presidida por el alcalde, concurrieron los señores don Emilio Alba, por la Cámara de Comercio; don José Doncel Sajara, por la Unión Mercantil; don Armentgo Sampérez, por la Unión Vinícola; don Antonio Juez y concejales don Emilio Castellano, don Demetrio Medina, don Pablo Izquierdo, don Ángel Jovan y don José María Aguilera.

El señor Galache dió cuenta a los reunidos de los trabajos preliminares que había realizado para la celebración de la feria de San Juan. Dijo que había oferta de dos empresas que se comprometían a organizar dos atrayentes corridas de toros—número sin el cual no es posible hacer una feria lucida—mediante la subvención que cada una de ellas determinaba.

Como el Ayuntamiento, aun aplicando a este festejo el capítulo íntegro de ferias y festejos, que es de 15.000 pesetas, no llegaba a cubrir el importe de las subvenciones solicitadas, se estudió detenidamente la manera de encontrar una solución.

Después de un detenido cambio de impresiones, se acordó pulsar la opinión de todos los contribuyentes de la capital para que determinen la cantidad con que cada uno puede y quiere contribuir a cubrir la suscripción que con tal fin se abre.

Al efecto se nombró una comisión que forman el alcalde, señor Galache, y los señores Doncel Sajara, Alba y Sampérez, encargada de llevar a cabo la misión de referencia.

Por su parte el alcalde citará a su despacho, por medio de besalamanos, a los comerciantes e industriales de Badajoz para que acudan a suscribir las cantidades que estimen convenientes.

En resumen: que se acordó en principio dar corridas en la feria, siempre que contribuyan con la cantidad que se estima necesaria y suficiente el comercio y la industria de Badajoz.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

## LOS SUCESOS LOCALES

### En la carretera de Olivenza es alcanzado un carro por un auto, resultando herido el carrero y muerta una de las mulas

#### Otros sucesos sin importancia

En la tarde del día de ayer ocurrió un lamentable suceso en la carretera de Olivenza.

Como en otros tantos casos que lamentamos la mayoría de los días, fué debido o al exceso de velocidad del auto o al poco cuidado con que se conducen en las vías públicas los conductores de vehículos de todas clases.

Venia de Olivenza a la capital Fernando Viñuelas Silva, de veintiseis años, conduciendo un coche marca Chevrolet, del que es propietario Antonio Antón.

En dirección contraria caminaba Javier Antúnez, que llevaba un carro con dos mulas, y el montaba en la de detrás.

No muy lejos de la capital iban para Olivenza cinco carros, y venía para la capital una tartana. Quiso el conductor del coche adelantarse a la tartana y pasar (tenía tanta prisa), con tan mala fortuna que alcanzó a una de las mulas.

#### EN LA COMISARIA

El conductor del coche, Fernando Viñuelas, tan pronto llegó a la capital, fué al centro policiaco, dando cuenta de lo que había sucedido, y adelantando que acaso la mula alcanzada hubiera matado, y que el carrero era fácil que estuviera en la Casa de Socorro. Relató la forma del accidente, que es como queda dicha.

Explicó que el herido había sido trasladado a la capital por otro coche que el suyo, debido a que una de las ruedas había quedado entredada con otra del carro, y hubo de quedarse hasta desmenuarse, y no quería que pasara tiempo sin que fueran curadas las heridas.

#### EN LA CASA DE SOCORRO

El siniestrado, Javier Antúnez, padecía una herida incisa cortante de tres centímetros que interesaba piel y tejidos, en la región ilíaca izquierda. Según el diagnóstico que se facilitó después de asistido, carecía de importancia, a no ser que sobrevengan complicaciones.

#### DANOS Y PERJUICIOS

Después del accidente fué preguntado el carrero sobre los motivos del accidente, atribuyéndole a la velocidad excesiva del auto.

**OCULISTA** Doctor Torres Médico Militar Diplomado en los Hospitales de París. Echegaray, 22.—BADAJOZ

**Sombrerería** la mejor. Exclusiva de la célebre marca BORSALINO Almacenes «Las Tres Campanas»

Estima a la mula que le dejó muerta en 250 pesetas, y en la que el montaba, no había quedado herida, reclamara, por parecerle justo, 500 pesetas.

Para resolver el caso se pondrá en conocimiento del Juzgado.

#### RIÑA Y ESCANDALO

El pasado domingo se dedicaron a tirarse de las greñas, en el populoso barrio de San Roque, los jovencitos José Fernández García, de diecisiete años, y Francisco Rubio Pardo, de veintuno.

Tal era su actitud, que los vecinos hubieron de protestar, y los agentes de Vigilancia tuvieron que detenerlos para calmarlos.

#### QUE BONITO

Los guardias de servicio en la calle de Cerrajería llamaron ayer la atención a la vecina de dicha calle Magdalena Díaz Labrador, que se entretenía en borrar el nombre. Lejos de obedecer la orden de borrar, poniéndolos de vuelta y media.

#### UNA NIÑA CAE AL CANAL Y ES SALVADA

Próximamente a las cuatro y media de la tarde del domingo último, y en ocasión en que se encontraba jugando en las proximidades del canal del Gévorra, cerca de los hornos llamados de xerengue, cayó al agua la niña de cinco años de edad Carmen Sánchez Aguiar, que habita con sus padres en una choza cercana al lugar del suceso.

En el preciso momento de ocurrir el accidente acertó a pasar por el sitio mencionado Julián Gutiérrez, que vive en la calle Gurgu, 18, de la barriada de la Estación. Advertido del peligro inminente que corría la infeliz criatura, se aprestó rápidamente a salvarla, auxiliado del vigilante de arbitrios José Fabié, que acudió también oportunamente.

Extraída del agua la niña, sólo tuvo que lamentar el susto consiguiente y un remojón que le atería los huesos. Pero su estado era tan satisfactorio, que no hubo necesidad de traerla a la capital para ser asistida en cualquiera de los establecimientos de beneficencia.

Felicitamos por su humanitario ruego a Julián Gutiérrez y a José Fabié, que salvaron de una muerte cierta a la inocente criatura.

#### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## LOS DEPORTES

### El Betis es vencido por el Barcelona por dos a cero, asistiendo al encuentro numeroso público

#### El Athletic de Bilbao y la Real Sociedad empatan a uno

#### BARCELONA, DOS; BETIS, CERO

Barcelona, 28.—Una magnífica entrada de público se registra en este encuentro entre los azulgrana y los béticos. Al saltar estos últimos al terreno de juego han sido acogidos con grandes aplausos.

Durante la primera parte el equipo forastero se ha desenvuelto mucho mejor sobre el campo, llevando sus avances perfectamente ligados y defendiéndose bien, destacando la labor del guardameta, que ha merecido la aprobación del público, señalada ésta con una gran ovación al retirarse del campo al finalizar la primera mitad.

La suerte no ha acompañado al equipo sevillano en este primer tiempo, ya que casi al final uno de sus jugadores ha sido el que ha metido el balón en su propio marco.

Durante la segunda parte parecía inminente que el Betis se apuntaría el empate, ya que su delantera ha coordinado bonitos avances y en dos ocasiones estuvo a punto de marcar, malográndose esto en forma providencial para el Barcelona, que al finalizar el encuentro ha logrado apuntarse un tanto más.

El equipo azulgrana ha tenido, en conjunto, una actuación muy deficiente y ha merecido ésta las muestras ostensibles de desagrado de gran parte del público.

#### OSASUNA, CERO; DEPORTIVO ALAVES, UNO

Pamplona, 28.—Con un lleno imponente, en el campo de San Juan se ha verificado este encuentro, eliminatorio del campeonato de España, entre el Deportivo Alavés, de Vitoria, y el Osasuna, de esta localidad.

A los cuatro minutos de empezado el partido se ha marcado el único tanto. Ha sido debido a un fallo de Arago, que le permitió a Olivares escapar rápidamente para, al final, colocar el balón en las mallas.

Los rojillos han jugado con una gran codicia todo el encuentro; pero su gran nerviosidad, principalmente, les ha hecho no acertar al rematar los avances, si bien éstos han encontrado una firme barrera en el trío defensivo de los alaveses.

Comerá arbitro bien y fué recibida su salida al campo con una silba estrépita por su actuación en Vitoria el domingo pasado.

#### ESPAÑOL DE BARCELONA, TRES; R. C. VICTORIA, DE LAS PALMAS, UNO

Valencia, 28.—En el campo de Mestalla se celebró este partido, correspondiente a los octavos del campeonato de España, entre los muchachos de Zamora y el "once" canario, encuentro que ha sido arbitrado por José Consins.

El partido ha resultado entretenido y jugado con gran corrección por parte de unos y otros, lo que ha complacido al mucho público que lo presenciaba, a pesar de que durante la lucha no ha cesado de llover.

Resultaron vencedores los españoles por tres tantos a uno.

#### ATHLETIC DE BILBAO, UNO; REAL SOCIEDAD, UNO

San Sebastián, 28.—Con gran expectación por lo ocurrido en Bilbao se ha celebrado este encuentro entre el "once" bilbaíno y la Real Sociedad, en el terreno de Atocha.

Los de San Mamés salieron al campo decididos a sostener la ventaja alcanzada en su terreno el pasado domingo. En cambio, los "realistas" han saltado al terreno de juego animados de grandes deseos de alcanzar una victoria que les permitiera seguir figurando en el campeonato de España.

Durante casi todo el encuentro dominaron netamente a sus contrarios; pero el trío defensivo de éstos se ha batido con gran acierto, si bien la cerrada defensa imposibilitaba llevar a feliz término los avances de la delantera local.

#### SEVILLA, TRES; VALENCIA, DOS

Sevilla, 28.—Mucho público para presenciar la lucha entre el equipo de esta localidad y el Valencia.

La lucha ha estado en todo momento muy nivelada, y ha terminado con la victoria del Sevilla por tres tantos a dos, si bien ello no le quita de ser eliminado para seguir disputando el campeonato de España.

#### REAL OVIEDO, CINCO; REAL MURCIA, UNO

Oviedo, 28.—En el campo de Teatinos se han enfrentado hoy el equipo de ésta y el Real Murcia.

Los forasteros fueron dominados en todo momento por el equipo local, y terminó el encuentro con la victoria

justa del Real Oviedo, por cinco tantos a uno.

#### DEPORTIVO CASTELLON, CERO; REAL UNION, TRES

Castellón, 28.—Bajo el arbitraje de Escartín se ha celebrado este partido entre el Real Unión, de Irún, y el Deportivo local.

El equipo de ésta salió bastante con fiado al campo, y en cambio los forasteros presionaron desde el primer momento.

#### ARENAS, CERO; REAL MADRID, DOS

Bilbao, 28.—Mucho público y muchas precauciones en Ibaiondo para esta lucha, tan llevada y traída por unos y otros.

A las órdenes de Steimberg los equipos forman como sigue: Real Madrid: Vidal; Torregrosa, Quesada; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Cosme y Olaso. Arenas: Zarranaoandía; Túrrez, Arrieta; Pérez; Urresti, Rejón; Saro, Gurruchaga, Yermo, Menchaca y Juanito.

Empieza atacando el Arenas; pero sus avances no están perfectamente ligados ni sujetos a determinada táctica ordenada.

El Real Madrid juega con más serenidad y acierto, y a los cuatro minutos escapa Rubio, que burla a la defensa contraria magistralmente, para al final batir al portero arenero.

El Arenas se vuelca empujando, pero sigue notándose falta de aplomamiento en su delantera. Los madrileños continúan demostrando mayor acierto en la forma de llevar el juego.

A los diecisiete minutos, al cortar un avance madrileño, cae un defensa arenero, que en su caída tropieza al balón con las manos, y creyendo que se ha tocado el penalty deja la pelota, de la que se apodera un jugador del equipo visitante, lo que sirve para que el Madrid se apunte el segundo tanto.

A partir de aquí hasta el final del encuentro ya no se vió fútbol. El Madrid, con una victoria segura, se dedicó a pasar el tiempo, y tanto este "once" como el contrario se dedicaron no más que a desahogar sus disgustos personales, sin que el árbitro fuera lo energético que las circunstancias indicaban.

El equipo vencedor demostró ser superior al de esta localidad, si bien éste salió en lamentables condiciones al campo, ya que en la defensa faltaba su mejor elemento, e igual le sucedía en la línea media con la ausencia obligada de Lana. La delantera, desde luego, no existió. Los extremos lesionados, Yermo aún bajo de forma, y Gurruchaga fuera del sitio en que habitualmente actúa, poco rendimiento podía dar.

La impresión general es que el Real Madrid ganó los dos partidos con el que se jugó en Chamartín.

A Prast, a Peña y a Rubio los ha chillado bastante el público. El último se marchó a la caseta antes de finalizar el encuentro.

#### Regist o civil

**NACIMIENTOS**  
María Gutiérrez Preciado. Costanilla, 28.  
Lorenzo Mellado Mejías. Martín Cansado, 25.  
Luis Rosas Barriente. Amparo, 26.  
María González Cerezo. Menacho, número 55.

**DEFUNCIONES**  
Isidro González Perera, de setenta y cuatro años, lesión cardíaca. Hospital civil.  
María de la Concepción Ferrera Gómez, de catorce meses, pleuresía. Inclusa provincial.

#### Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

Se expide y remite título de socorrista a doña Antonia Flores Núñez. Idem ídem ídem de asociados a don Juan Gallego, doña María de los Angeles López, don Francisco Guerra Díaz, doña Rosario Bernádez, doña Idefonsa Sánchez, don Juan Romero Díaz, don Joaquín Dieguez, doña Trinidad Badilla, don Tomás Campillo, don Alfredo Balanco, don Alonso Gallardo, doña Leopoldina Pozo, doña Elisa Torres, don José Juez Caballero, don José Jaime Barriga, don Purificación Martín, don Marcos de la Monja Monje, don Pedro Fuentes Acebedo, doña Antonia Reboto Fernández, don Benjamín Andriño, don Andrés Sánchez, don Felipe Torrado, don Fermín Horriño, don Pedro Burtrón, doña Serafina Blanco, don Pedro Tejero, doña Leonor Mesa y a don Juan Blanco Tena.

Se ponen al cobro los recibos de los socios que pagan directamente.

## Información militar

### Se han expedido diversos pasaportes

Se ha expedido pasaporte para Ceuta a favor de doña Gumerinda Gordó Jiménez, esposa del capitán don Guillermo Alonso Carrasco y dos hijos.

Se ha comunicado esta concesión al gobernador militar de Cádiz.

A Villarrobledo pasaporte para Ceuta a favor del cabo Francisco Vega y trompeta Francisco Salguero.

A la Caja de Recluta se envían pasaportes para Madrid a favor del sargento Enrique Tejada Rodríguez, que marcha a Madrid conduciendo reclutas.

Idem para dieciocho reclutas destinados a Alcalá de Henares.

Idem para diversos reclutas que marchan destinados a Getafe, Zaragoza, Guadalajara, Madrid, Toledo y Mérida.

#### RECONOCIMIENTO

Que se ha ordenado el reconocimiento del guardia Pablo Gallego Pajuelo se comunica a la Comandancia de la Guardia civil de Cáceres.

#### PERMISO

Se conceden ocho días de permiso al sargento del primer regimiento de Artillería a pie Angel Delgado Lozano.

**LICENCIAS POR ENFERMOS.**  
Al comandante militar de Mérida se le da conocimiento de haberle sido concedidos dos meses de licencia por enfermo, para pasarlo en dicha localidad, al guardia civil Antonio Sánchez Mateos.

Idem al comandante de puesto de Llerena dos meses de licencia por enfermo al guardia civil Florencio Martín Alvarez.

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Gravelinas, don Adolfo Gallego Alfaro.

Imaginario: comandante del mismo regimiento, don Enrique López Llinares.

Hospital y provisiones: cuarto capitán del regimiento de Castilla.

#### De sociedad

**BADAJOZ**  
Viajeros  
Precedente de Mérida estuvo breves horas entre nosotros el acaudalado propietario e industrial don Pedro Macías, acompañado de su distinguida esposa.

Del mismo punto tuvimos el gusto de saludar a don Manuel Herranz Romero y hijo don Manuel Herranz Nieto.

De Calamonte, a don Francisco Fernández Parra.

De Villafraña de los Barros, a don Antonio Bonilla.

De Valverde de Leganés, a don José Martínez.

De Villanueva del Fresno, a don Antonio Porras.

De Puebla de la Calzada, a don Eduardo Maza.

De Jerez de los Caballeros, a don Manuel Perera.

De Higuera de Vargas, a don Manuel Gil.

De Alconchel, a don Antonio Pérez.

De Don Benito, a don Manuel Valdés.

De Alburquerque, a la señora viuda de don Tomás Cuéllar.

De Oliva de la Frontera, a don José María Gómez.

De Guadalcanal, a don Angel Ortiz de la Tabla.

De Azuaga, a don Lorenzo Redondo.

De Santa Amalia, a don Juan Olmo.

De Campillo de Llerena, a don Emilio Guerrero.

De Villafraña de los Barros, a don Marceliano Casilla Bueno.

De Jerez de los Caballeros, a don Mateo Moreno de Artega.

De Almodral, a don Arturo Girál.

De Villalba de los Barros, a don Ceferino Carretero.

De Alconchel, a don Modesto Nogales.

—Regresó de Guareña nuestro buen amigo el estudiante del bachillerato universitario don Juan Parejo.

—Don Antonio del Río, médico de Torre de Miguel Sesmero.

—De Almodral, don Matías Méndez, secretario municipal; don Casimiro Arenas, propietario, y don Ventura Domenech, alcalde.

—De Sevilla llegó la excelentísima señora baronesa de Barberá, acompañada de su hija Mercedes.

—Salió para Madrid don Alfonso González Arroyo, teniente del regimiento de Gravelinas.

—Después de estar varias horas entre nosotros, regresó a Villanueva de la Serena nuestro querido amigo y colaborador de CORREO EXTREMEÑO en dicha población don Augusto Vázquez.

—Para Madrid y Barcelona ha salido doña Carmen Gamero, en viaje de compras para la temporada.

## Desde Mérida

### Reunido el Ayuntamiento, y haciendo uso de las atribuciones que se le han otorgado, elige el alcalde de Mérida y los tenientes de alcalde

En el salón de actos, y bajo la presidencia del señor Moreno Vega, alcalde interino, se han reunido los concejales que constituyen la Corporación municipal, y entre los que recordamos a los señores Díaz Clemente (don Manuel), Pacheco (don C. y don A.), Sausso, Alonso, Aretio, Collado, Miguel Ramos, Pérez Lucio, González y Colomo Amarillas.

El secretario, señor Grimaldi, da lectura al acta de la sesión del 23 de marzo, que es aprobada.

Los señores Aretio Bernádez y Miguel Ramos sustituyen a los señores Sáez y González Izquierdo, que cesan por renuncia.

El señor secretario da lectura de un oficio del excelentísimo señor gobernador civil en el que se dan facultades a la Corporación para que elija su Comisión permanente y el señor Pacheco (don Antonio) pide que se haga por aclamación. Un señor concejal nos hemos fijado cuál, salva su voto y con una sola excepción se nombra alcalde a don José Colomo Amarillas, que pasa a ocupar la presidencia.

El señor Sausso propone un voto de gracias para el señor Moreno Vega por el buen desempeño en el tiempo que ha actuado interinamente y se acuerda por unanimidad.

A continuación se procede a nombrar los tenientes de alcalde, que son:

Blancos, de 3'15 a 3'25.  
Vacas extremeñas buenas, de 3'11 a 3'17.  
Regulares, de 3'04 a 3'11.  
Vacas lecheras, de 2'83 a 2'96.  
Bueyes buenos, de 2'39 a 2'61.  
Regulares, de 2'17 a 2'39.  
Novillos buenos, de 3'30 a 3'35.  
Regulares, de 3'25 a 3'30.  
Cebones, de 3'13 a 3'22.  
Toros, de 3'30 a 3'35.

Impresión del mercado.—Se ha hecho firme el precio de 2'85 en el ganado de cerda y dieremo que hay pocas existencias.

En el ganado vacuno se ha observado regular concurrencia y los corderos se notó también poca afluencia.

En cuanto a los precios, diremos que se mantienen sostenidos.

El autor o autores del hecho no consiguieron llevar a cabo su propósito, pues según manifiesta el denunciante, no ha notado la falta de ninguna de las mercancías que se guardaban en el interior del establecimiento, cuyos efectos aparecieron en un orden perfecto. Tampoco pudieron llevarse dinero, porque no se suele guardar en la tienda de un día para otro.

Hasta el momento presente se ignora quién o quiénes sean los "cacos" frustrados.

Por teléfono  
Millán Retray, hijo adoptivo de Ceuta

Madrid, 28.—En el Ayuntamiento se ha celebrado hoy el acto de hacer entrega del pergamino por el que la ciudad de Ceuta le confiere el título de hijo adoptivo.

Hizo entrega de él el alcalde de Madrid, en representación del de la población de Ceuta.

#### INFORMACION DE NACIONES

**EL PAGO A LAS CLASES PASIVAS**  
El abono de la mensualidad corriente a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Delegación de Hacienda, se llevará a efecto en los días que se detallan a continuación:

Día 1 de mayo.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 3.—Montepío militar.